

Prekogranični region "Drina-Tara"

"Podrška regionalnoj saradnji i ravnomernom teritorijalnom razvoju zemalja Zapadnog Balkana u procesu približavanja evropskim integracijama"

Beleške sa četrnaestog sastanka grupe zainteresovanih strana u okviru priprema za integrisani privredni razvoj "Drina-Tara" prekograničnog regiona



Projekat je finansiran od strane Evropske Unije:



Beleške sa četrnaestog sastanka grupe zainteresovanih strana
"Drina-Tara" prekograničnog regiona
14. decembra 2016.
Rudo, Republika Srpska, Bosna i Hercegovina

I. Lista učesnika

Na četrnaestom sastanku grupe zainteresovanih strana "Drina-Tara" prekograničnog regiona je učestvovalo 29 učesnika, Načelnik Opštine Rudo, zamenik Načelnika Opštine Rudo, predstavnik Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede Republike Srpske, predstavnici zainteresovanih strana „Drina-Tara“ prekograničnog regiona, mediji i SWG projektni tim.

Prilog 1: Lista učesnika

Prilog 2: Prezentacija

II. Program

Decembar 14. 2016. (sreda)

Hotel „Comsar“ Opština Rudo

10:00 - 10:30	Dolazak učesnika i dobrodošlica
10:30 – 10:40	Pozdravni govor <i>Rato Rajak, Načelnik Opštine Rudo</i> <i>Aleksandar Damnjanović, Regionalni Menadžer</i>
10:40 – 10:45	Uvod u teme sastanka <i>Danica Nešević, Koordinator</i>
10:45 – 11:30	Informacije o ABD Grant shemi u okviru projekta "Ruralni razvoj kroz integrisano upravljanje šumskim i vodnim resursima u Jugoistočnoj Evropi" (LEIWW) <i>Aleksandar Damnjanović, Regionalni Menadžer</i>
11:30 – 11:50	Realizovane i planirane aktivnosti u okviru EU projekta: "Podrška regionalnoj saradnji i ravnomernom teritorijalnom razvoju zemljama Zapadnog Balkana u procesu EU integracija" <i>Aleksandar Damnjanović, Regionalni Menadžer</i> <i>Danica Nešević, Koordinator</i>
11:50 – 12:20	Kafe pauza
12:20 – 13:00	Primer dobre prakse - Pojloprivredna zadruga „Uvac-Rudo“ p.o Rudo <i>Nenad Ljubojević, direktor PZ „Uvac-Rudo“ p.o. Rudo</i>

- 13:00 – 13:15 Zaključci sa sastanka i naredne aktivnosti
- 13:15 – 14:15 Ručak
- 14:15 – 15:30 Fakultativna poseta PZ „Uvac-Rudo“ p.o. Rudo

III Beleške sa sastanka

Na XIV sastanku Grupe zainteresovanih strana "Drina-Tara" prekograničnog regiona prezentovani su rezultati ABD Grant scheme u okviru GIZ LEIWW programa, realizovane i planirane aktivnosti u okviru ABD 4 programa.

Cilj četrnaestog sastanka Grupe zainteresovanih strana koji je održan 14. decembra u Hotelu „Comsar“, Rudo, Republika Srpska, Bosna i Hercegovina su predstavljene rezultati prve ABD Grant sheme u okviru LEIWW programa; realizovane i planirane aktivnosti u okviru EU projekta "Podrška regionalnoj saradnji i ravnomernom teritorijalnom razvoju zemljama Zapadnog Balkana u procesu EU integracija" i prezentovan rad Poljoprivredne zadruge „Uvac-Rudo“, p.o. Rudo, primer dobre prakse u prekograničnom regionu „Drina-Tara“.

Tokom sastanka diskutovane su sledeće teme:

- Rezultati Prvog poziva ABD Grant shemu u okviru LEIWW projekta;
- Pregled realizovanih i planiranih aktivnost sprovođenja ABDA u regionu „Drina-Tara“;
- Prezentacija primera dobre prakse PZ „Uvac-Rudo“ p.o. Rudo;
- Fakultativna poseta PZ „Uvac-Rudo“ p.o. Rudo.

Oficijalno otvaranje skupa

Učesnike sastanka je pozdravio Načelnik Opštine Rudo, Rato Rajak koji je naglasio značaj podrške SWG RRD u prethodnom periodu vezane za održiv razvoj poljoprivredne proizvodnje u Opštini Rudo. Sastanku je prisustvovala i Milanka Malović, predstavnica Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede Republike Srpske. Učesnike su pozdravili i Aleksandar Damjanović, SWG regionalni menadžer i Danica Nešević, SWG koordinator, koji su moderirali sastanak.

1. ABD grant shema u okviru Projekta "Ruralni razvoj kroz integrisano upravljanje šumskim i vodnim resursima u Jugoistočnoj Evropi"

Prvi pozivi za ABD Grant shemu u okviru projekta "Ruralni razvoj kroz integrisano upravljanje šumskim i vodnim resursima u Jugoistočnoj Evropi" LEIWW je implementiran od strane **Stalna radna grupa za regionalni ruralni razvoj (SWG) u Jugoistočnoj Evropi** u partnerstvu sa **Nemačkom agencijom za međunarodnu saradnju (GIZ)** uz finansijsku podršku nemačkog federalnog Ministarstva za ekonomski razvoj i saradnju (BMZ).

Promocija i koordinacija ABD grant sheme je takođe podržana u okviru Projekta koji finansira **Evropska Unija** „Podrška regionalnoj saradnji i ravnomjernom teritorijalnom razvoju zemalja Zapadnog Balkana u procesu EU integracija“.

Grant shema je osmišljena da podrži male projekte u prekograničnim regionima “Drina-Tara”, “Drina-Sava”, “Prespa” i “Šara” koji se odnose na stvaranje prihoda kroz promociju održivog korišćenja prirodnih resursa, unapređenje proizvodnih procesa, tehnologije i kvaliteta proizvoda i usluga kroz integrisano upravljanje vodnim i šumskim resursima. Posebna pažnja biće posvećena ekonomskim aktivnostima žena i mladih u prekograničnim područjima.

Prezentovani ciljevi Grant sheme, područje implementacije, finansijski okvir poziva, način i dinamika finansiranja, i lista odobrenih projekata za finansiranje u regionu „Drina-Tara“. U ovom prekograničnom regionu je odobreno 8 predloga projekata i potpisano 17 Ugovora za dodelu bespovratnih sredstava u ukupnoj vrednosti granta do 138.150,38 EUR. Dodatna četiri predloga projekata su pozitivno ocenjena (10 potencijalnih korisnika granta) i nalaze se na rezervnoj listi do kraja februara meseca kada se očekuje konačna odluka. Prisutni Grant korisnici su ukratko predstavili svoje projektne ideje i iskustva u procesu realizacije.

Prilog 3: Lista odobrenih projekata u prekograničnom regionu „Drina-Tara“

2. Realizovane i planirane aktivnosti u okviru EU projekta “Podrška regionalnoj saradnji i ravnomernom teritorijalnom razvoju zemljama Zapadnog Balkana u procesu EU integracija”

Do kraja četvrte faze implementacije Pristupa baziranog na razvoju teritorije (ABDA) u okviru aktivnosti ljudi-ljudima biće podržane 2 regionalne manifestacije:

- „Pršutijada 2017“ u selu Mačkat;
- „ Treći Međunarodni Sajem lokalnih proizvoda“, Rudo;
- Organizacija tematskih obuka

U okviru ABD 4 je do sada podržano 7 regionalnih manifestacija u „Drina-Tara“ regionu, a u okviru LEIWW je podržano 4 manifestacije. Tokom marta i februara meseca su planirane tematske radionice u saradnji sa FAO. SWG je u toku pripreme predloga za podršku u organizaciji tematskih obuka za malinare na osnovu preporuka Sirogojno Co.

3. Presentacija primera dobre prakse- Poljoprivredna zadruga „Uvac-Rudo“, p.o. Rudo

Nenad Ljubojevic, Direktor Poljoprivredne zadruge “Uvac-Rudo”, korisnik bespovratnih sredstava u okviru dve ABD Grant sheme je prezentovao proces osnivanja poljoprivredne zadruge, funkcionisanje, svrhu osnivanja i prednosti udruživanja proizvođača maline. Zadrugarstvo u Rudom je staro 100 godina, gde je prva Srpska zadruga osnovana u Štrpcu 1907.godine. Poljoprivredna zadruga „Uvac-Rudo“ p.o. Rudo je osnovana u 2012. godini sa ciljem da reši probleme proizvođača maline po pitanju plasmana i neloyalne konkurencije na teritoriji Opštine Rudo.

Malinarstvo se u Rudom pokazalo kao najisplativija poljoprivredna grana koja je uz iskorištavanje raspoloživih resursa i minimalna ulaganja u kratkom periodu dala rezultate u pogledu razvoja uslova za samozapošljavanje, posebno socijalno isključenih grupa u ruralnim područjima. Interes Opštine Rudo je ostvarivanje što boljih rezultata i dobiti za

lokalno stanovništvo. Potreba za integracijom poljoprivrednih proizvođača se baziraju na principu 3k: kontinuitet, kvalitet, kapacitet.

Od skromnih početaka do danas, zadruga broji 165 zadrugara. Poljoprivredna zadruga je uz podršku Opštine Rudo kroz revolving fond (zadruga preuzela dugovanja od privatnika u čijem je bila predthodnom vlasništvu i Udruženja malinara iz Rudog, razvila i primenila model programskog upravljanja i podrške malinarima i razvoj malinarstva koji je osigurao rast proizvodnje maline, uz siguran plasman i stabilnu cenu (Pregled proizvodnje maline u Rudom: 2014-145t, 2015-195 t ,2016- 253t).

Članarina za pridruživanje iznosi 20.00 BAM, što na osnovu iskustva nije dalo dobre rezultate i stvorilo probleme u organizovanju i funkcionisanju zadruge.

Uz podršku Opštine Rudo, Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede Republike Srpske i raznih donatorskih programa kao što je SWG ABD program, zadruga je unapredila svoje kapacitete i tehničku opremljenost. U saradnji sa Opštinom Rudo, zadruga i poljoprivredni proizvođači konkurišu na različite pozive koji su bazirani na realnim potrebama na terenu.

Edukacija poljoprivrednih proizvođača je jedna od osnovnih ciljeva zadruge. Proizvođačima je stavljen na raspolaganje paket usluga kroz osnivanje Apoteke gde se mogu nabaviti đubrivo, sadni material, sistem za navodnjavanje idr. uz naplatu po predaji roda. Orijehtacija zadruge je tržišnog karaktera, gde se ceo rod izvozi u Srbiju za Sirogojno Co. Cena koja je dobijena od Sirogojno Co. je ista kao i kod otkupljivača u Ivanjici i Požezi. To pokazuje da je kvalitet maline isti kao i kod proizvođača iz Srbije. Zadruga se bavi i proizvodnjom visokog kvaliteta matičnih zasada maline uz kontrolu Poljoprivrednog fakulteta i Instituta iz Banja Luke. U 2016. je izvezeno 26 000 matičnih zasada u Lučane, Srbija .

Nakon prezentacije organizaovana je fakultativna poseta zadruzi. Optina Višegrad je iskazala zainteresovanost za osnivanje poljoprivredne zadruge usled povećenog broja proizvođača. Ova ideja je naišla na pozitivne ocene i zadruga u Rudom je ponudila svu neophodnu savetodavnu podršku. Mirko Mijušković, član zadruge je naglasio da je osnovni cilj regionalna saradnja i brendiranje maline sa područja reke Lim i Drine.

Budući planovi rada zadruge:

- Regionalna saradnja u razvoju malinarske proizvodnje
- Proizvodnja, prerada i pakovanje maline i šljive uz uvođenje GlobalGap i HACCP standarda za izvoz u zemlje EU
- Kreiranje preduslova za proizvodnju visoko kvalitetnih finalnih proizvoda od maline i šljive i brendiranje
- Inkluzija ranjivih grupa posebno žena za proces finalne prerade maline i šljive.

Zaključci sa sastanka:

- U prvom pozivu za ABD Grant shemu u okviru LEIWW projekta u „Drina-Tara“ regionu je odobreno 8 predloga projekata i potpisano 17 Ugovora;
- Do kraja četvrte faze implementacije Pristupa baziranog na razvoju teritorije (ABDA) u okviru aktivnosti ljudi-ljudima biće podržane 2 regionalne manifestacije;
- Organizacija tematskih obuka u februaru-martu mesecu.

Pripremila:

Danica Nesevic

Koordinator za prekogranični region “Drina-Tara“